

元宵佳节 花灯走俏

今年,福州花灯市场升温,造型各异的电子花灯颇受孩子青睐

■海都记者 罗丹凌 马俊杰
实习生 陈旺 文/图

自古以来,赏花灯是元宵节的传统习俗,为的是热闹、吉祥。本周六就是元宵节了,福州花灯市场不断升温,琳琅满目的花灯将闹元宵的氛围直接拉满。今年,璀璨的花灯中,谁“最靓”?花灯的销售情况怎么样?我们一起去看一看。



龙形的灯笼今年颇受欢迎



小朋友是购买花灯的主力

以龙为造型的花灯,最受欢迎

什么样的花灯最受欢迎?今年是龙年,相比于其他生肖的花灯,龙灯卖得更好。值得一提的是,相对于前些年花灯市场的冷清,今年花灯的销量也提高不少。

商户陈女士从事花灯零售已有15个年头。她告诉记者,大多数市民购买花灯,还是喜欢到实体店购买,更有仪式感、氛围感。年前,她就开始备货,从正月初五开始,花灯市场就开始热闹起来,预计会持续到正月十六。根据往年经验,元宵节的前一天和当天是最忙的,大多数市民都会在这两天来购买花灯。

儿童成花灯消费主力军

连日来,福州的各大商超、小店里,造型各异的花灯随处可见,商家纷纷将元宵节饰品摆在最显眼的位置,营造出浓浓的节日氛围。除了花灯外,春联、中国结、挂件以及小孩玩耍的各类电动玩具灯也是应有尽有。

在鼓西路沿街售卖元宵节饰品的店铺内,各式花

灯让人不禁挑花了眼。龙灯、竹编灯、纸雕灯、传统纸扎灯、莲花灯……李女士正在为孩子挑选花灯,她表示,打算给儿子买一盏龙灯,寓意龙腾虎跃,希望新的一年学习成绩步步高升。一位依姆也来给小孙女购买莲花灯,依姆告诉记者,每年元宵节临近,小孙女都吵着要花灯。因

此,她几乎年年都来购买。

记者走访后发现,目前市面上售卖的花灯价格在15元至50元之间,多以电子花灯为主,有些花灯打开后,音乐还会随之响起。这类造型各异的电子花灯颇受孩子青睐。当然,传统的花灯仍占有一定的市场,吸引年长顾客前来选购。



纸扎的小兔子

吃元宵 榕城老店有哪些?

福州人也爱吃元宵,在台江、鼓楼的街头巷尾里,海都记者梳理出一份“元宵打卡地图”

■海都记者 吴雪薇

农历正月十五是元宵节,正月是农历的元月,古人称夜为“宵”,所以称正月十五为元宵节,也叫上元节。都说“南汤圆北元宵”,但是福州人把对元宵的偏爱写在了脸上,融进了血液里。福州有哪些有名的元宵老店?今天我们就来聊一聊。



安庆元宵:纯手工面皮

这是一家历经三十载岁月磨砺的元宵老店,昔日是大同路一间狭小不起眼的商铺,但美食的韵味却吸引着无数老顾客。如今的店铺位于上杭路,繁华依旧,热闹非凡。

据店员介绍,安庆元宵的面皮是纯手工揉出来的,因此非常有韧劲。饱满多汁的肉馅是它最大的亮点。轻咬一口细细品尝,饱满的汁水便会汹涌而出,盈满口腔,让人对它的美味印象深刻。

三保元宵:招牌是咸元宵

开在洋中路的三保元宵,连三保人都不记得它开了多久。店门头破旧不甚起眼,味道却让街坊邻里赞不绝口。

咸元宵是店里的招牌,猪肉馅里加入传统的酱油膏,皮滑馅美而不散,如

同一个糯皮的鱼丸,又类似一颗纯肉馅圆水饺,饱含肉汁的香气。家庭式的作坊,从压浆到制皮,每一个步骤都是手工制作,但也因此出品较慢。因此逢到正月十五前后,前来购买元宵的人总会排起长队。

耳聋伯元宵:入选省、市非遗名录

谈起福州的元宵名店,众所周知的一定是“耳聋伯”。一碗6粒的滑嫩元宵,一口一个正好。肉馅团得很紧,入口有嚼劲,一点不黏牙。这家诞生于清光绪年间的老元宵店,历经百年风雨,在四代人的努力下已经成为台江一代

又是福州人的共同记忆。近年来,耳聋伯元宵先后入选省级、市级非物质文化遗产代表性名录,由第三代传承人林英德与第四代传承人林威精心打理着。“外皮有嚼劲、不黏牙;皮肉分离,有‘脱核感’,汤汁具有酱香味道。”

除了位于苍霞新城的“耳聋伯”老铺总店外,“耳聋伯”在上下杭与中亭街也各有一家店,还在微信

上开设了“微店”。永辉生活、朴朴等社区电商软件上,也有他们面向全国销售速冻元宵。从最初的纯手工制作到现在半手工半机械化生产,从最初一个人的技艺到现在家族式的传承,古老的非遗品牌也在与时俱进。

久久元宵:鲜肉元宵是特色

味道实在令人难以忘怀,使得它逐渐走出街坊,也算家喻户晓。

鲜肉元宵是这家店的招牌。做元宵皮的米粉磨

得很细,糯米皮很有韧性,十分耐嚼。鲜肉馅儿用猪肉、五花肉等数种肉按精确比例调制,确保肉丸的紧实和肉汁的鲜甜。入口外皮

柔软细腻,肉馅有少许的颗粒感,丰富的汁水让人陶醉其中。店里常来吃的街坊说,无论品尝多少次,都不会觉得乏味。

石井元宵:口袋宝藏店

元宵老店不仅仅聚集在台江,鼓楼人也有自己的口袋宝藏店,就是位于鼓二小附近的石井元宵。这家藏在东街石井巷内的老元宵店开了二十多年,下午4点多放学时,常被

学生攻占。老板说,很多人在石井元宵从小吃到大,长大了还带着孩子来吃。除了肉馅多汁,外皮软糯的元宵,福州人冬至必吃的“拔隆细”,也是店里不错的单品。